

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVETELEVÉVEL.

**Előfizetési árak:**  
helyben, vagy postán külföldre:  
Égész évre . . . 10 ft — kr.  
Félévre . . . 5 — —  
Negyedévre . . . 2 — 50 —  
Egy órára . . . 1 — —  
Egyes száma 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közö-  
mény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.)  
bérmentve küldendő.

**Előfizetési helyben:**  
Főter 1828. sz. Lajos közlőszobájában  
és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz.)  
alatt.)

**Hirdetési díj:**

Negyedéves hirdetés 5 kr. Negyedéves  
hirdetés 10 kr. Hosszabb hirdetésnek a  
személyi jutányos áron számítanak fel. Bélyeg-  
díj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló  
újdonság 50 kr.

nyitási költségek minden hirdetés  
50 krajczár.

Hirdetéseket felfelé és szerkesztőség-  
ben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz.  
alatt.)

Kéziratok nem adóznak vissza.

## A mai életből.

(Cs. K.) Az emberiség mult története, a mint az írott művekből, hagyományokból és emlékekből ismerjük, nem gyakorolhatja azt a mély benyomást, melyet az élő és fojamatban levő, szemünk előtt alakuló események tesznek reánk. Az idő távolsága megtisztítja ugyan salakjaitól a mult nagy alakjait, s azok, kik nagyok voltak, még nagyobbakká lesznek a mai nemzedék kegyeletében, másrésztől a bűn, a vétek és tévedés sok esetben talán szigorubb megrovásban részesül, mint akkor, midőn elkövétek: mégis a közvetlenség hiánya nem engedi, hogy azoknak szemléleténél lelkünk és váralkatunk összes erői működésbe jöjjenek. Az a kis darab történet, melyet magunk csinálunk, vagy melynek kortársai vagyunk, ugy tetszik nekünk, hogy nagyobb befolyással van egyéniségünk kifejlődésére, életdrámánk vagy komédiánk méltóságos vagy neveléses és számandó lefolyására, mint a történelem összes tanulságai.

Elismerjük, hogy a történelem az élet mestere. Legalább is ennek kellene lennie, elismerjük elméletben. De a gyakorlat már egészen más. Sokan sok vér, erkölcsi romlás, anyagi bűntudat az emberi pusztulásnak mindannyiszor szomorú képei, melyek csak a legutóbb századot is jellemzik, nem azt bizonyítja-e, hogy a történelem világosan levonható tanulságai érintetlenül hagyják cselekvésünk indító okait. De hiszen az ember küzdelemre született s e nélkül nagyra és nemre nem vergődhetik! Ez vizsgálaton bennünket még annak dacára is, hogy egyik leghíresebb statisztikusunk alaposan bebizonyíthatónak véli azt, hogy az erény és bűn százaléka minden időben ugyanazon módon ismétlődik. Ez a jó tudásunk hát lemondott arról a reménységről, hogy egykoron az egész emberiség az igazság és erény általános vallását kövesse azonagy Isten pásztorsága alatt.

A jelek, melyek társadalmunkban mutatkoznak, igazolni látszanak ezt a feltevést. A tekintély szavát az egyéni vélemény jogosultsága váltotta fel. Kevesen mérlegetezik azt, hogy igazuk van-e? s csak arra törekednek, hogy egyéniségük feltétlenül érvényesüljön. Kevesen veszik számba azt, mivel tartoznak a társadalomnak, követelik ellenben, hogy a társadalom nekik mindenben kezükre járjon. Sőt mutatkozik az önállóságra törekvésnek ez a csodálatos formája olyan emberek magatartásában is, kiknek sem eszmék, sem képzettségök, egyszóval semmi képesítések nincsenek arra, hogy a maguk lábán járjanak. Ezek a társadalom legveszélyesebb elemei.

S mit tesznek azok, kik hivatta volnának a tévedetteket rendes utjokra téríteni? Talán felemelik tekintélyes szavukat, hogy az igazságnak és méltányságnak érvényt szerezzenek? Talán kiragadják az öngyilkosságra alkalmas tört az értelmetlen tömeg kezéből, azt a tört, melyet a szabadság és az egyéni szent jogok fegyverének neveztek el? Ki felelt erre — bátran és sértetlenül?! Napjainkban, mint kedvtelével hangoztatják nincs szükség martirokra. »Az igazság istennője erőszak nélkül hatol be az emberek szívébe s a hamisság fenevadjai elmúlhatnak a szabad gondolkodás dicső műveinek szemléletén.«

Ez a közkeletű frázis.  
De lássuk csak közelebről ennek a frázisnak gyakorlati alkalmazását.

Minden társadalmi mozgalmunkban

kényszer uralkodik. Kegyelet címén sárba tiporják azokat, kik a kegyeletet önként szeretik gyakorolni. S lehet-e önzéretes emberre bántóbb, mint oly elbánnás, melylyel szabad cselekedeteire rácsütköz a kényszerűség bélyegét? Lehet-e vérlázítóbb, mint bizonytalan életmód, elaljasodott, de a műveltség mázával kifestet kalandos iparlovagok labdajátékává válunk csak azért, mert bekésztetésünk irtózik az utcai zajtól és piszoktól? Hol van itt a társadalmi szabadság legelemibb megnyilatkozása? Hol találjuk meg az emberies rendezett társadalom legkezdetelegesebb biztosítékát?

Nem egyszer hangzottak, szükség van arra, hogy mindazok, kiknek kebelében elvűség és hazaszeretet honol, hogy a jobb meggyőződésű és nemzetünk jövőjeért féltékenyen aggódó hazafiak a mai válságos viszonyok között éberséggel virasszanak társadalmunk érdekei felett.

A polgári becsület aiki tárgya lön. Hitvány pénzért elárulják sokan jobb meggyőződésüket. Nem is kell már valami sok pénz, hogy egész légiója a gyászlovagoknak megvásárolható legyen. Nem egyszer hallottuk már jó emberek ajkairól a keserű kifakadást, hogy »a mai világban pénzért becsületet is lehet venni.« A ki titokban adja becsületét, nyíltan becsülete Judáspénzén művelhet oly dolgokat, melyek a közfigyelmet reá irányítják. Hányan adták el már becsületüket száz forintért, hogy aztán öt forinttal a jótékony hazafiak közbecsületét élvezzék.

Korunk csak a külsőre, mindenben a külsőre és látszatra törekszik. Ezek senyvesztik el az igazi törekvés magas repülni hivatott szárnyait; ez bélyegzi meg a rejtett erényt gáncsolásaival; ez öli el a jellemet csirájában. Fényelgés, hűhő, nagy garral világá röpitett divatos szölamok, ügyes modor, kitűnő arczjáték, mesterkelt részvét, a közügyek szinleges pártolása, alkalmas időben való szereplés, lekötelező szívéllyesség, rábeszélő képesség és szónoki hevűllettel nyilatkozó meleg érdeklődés és még száz fajtája a szemfényvesztésnek megtevesztik még a világosabb elméjüket is.

Az elvűség meg valósággal fehér hollóvá vált napjainkban. A megalkuvás nyomorék korszakát éljük. Hatalmi befolyások, szép szó, ígéretek, sallangokra való kilátás elnémítják a lelkiismeret belső szölamát. S ez a legveszedelemesebb társadalmi fekély. Mert a kit pénzben vásárolnak meg, annak meg van a maga büntetése abban a tudatban, hogy önbecsülésre is elvesztette a jogát. De ezen utóbbi emberfajta mindig talál valami mentő körülményt, mely eljárását a jözan és czelszerű tett méltóságával tisztázza s mindennek a közjóra való közreműködését aranyos látszatát kölcsönzi.

Kiben bizzunk? Kire gyanakodjunk? Nem ritkán azok, kikben pillanatig sem mertünk volna kételkedni, egyszerre váratlanul tárják elénk romlott lelkük csel-szövényes gépezetének undok titkait. A hazugnak, egy régi közmondás szerint, jól kell emlékeznie hazugságaira, hogy következetesen egyformán hazudják. De mégis akad oly önfeléd pillanat, melyben végzeté utólréheti. Mégis mily kevés vizsgálatas rejlik abban a bűnhődésben, mely száz és száz fölrevezelt embernek romján következik csak be.

Mindnyájan, a kik társadalmunk vajudó helyzetét ismerik, bizonyosan velünk gondolkoznak és éreznek, ha velünk együtt nem is akarják a helyzetet annak mértelen valóságában élő példákki felderíteni.

Nem is az a mi feladatunk, hogy támadjunk, hanem, hogy rábeszélve javítsunk s előkészítsük elvtársunk kedélyét és akaratát azon nemes harcra melyet társadalmunk érdekében mihamarabb döntő ütközetre kell megérlelnünk, ha legszentebb érdekeinket helyrehozhatlan sérelmeknek kitenni nem akarjuk. Mindnyájan, kik szeretjük a becsületet és elvűséget, vállvetve arra törekedünk, hogy ezeket sértetlenül mentjük meg a világraszóló harcából, ha minden egyéb elvesztett is.

A külföld társadalmának izgatott és szélsőségekben korbácsolt hullámai könnyen eltemetik a szomszédos társadalmakat is, ha gátat nem készítünk ellenök a hazaszeretettől és becsületességtől.

Az anyagi természet halottaiból évenként feltámad, de az egyszer elbukott nemzet és társadalom nagyon ritkán, vagy sohasem!

## Levél a „Debrecezen“ f. szerkesztőjéhez.

Debreczen, decz 1.

Mélyen tisztelt szerkesztő Ur! Boesánatot kérek, hogy soraimmal ismét önhöz fordulok, de ön ismer engemet, mily rendkívül félnék vagyok, — így tehát természetesen, ha aggodalmaimmal önnek keresek vizsgálatot. Önnek, a ki oly bátor nyíltsággal és következetességgel harcolt most is városunk, rágalmaival. En megvallom, már fővárosi lapot nem ismertem a kezembe venni. Utazásomban kávéházban gondosan kikerültem az idegenekkel való tarsalgást, hisz az én homlokomon is ott volt a felségértési vád és a „Pesti Hirlap“ által emleltetett „K a i n b é l y e g“ Pedig én se ablakot be nem törtem, se nem banketteztem, sőt még Kossuth Ferenczet nem is láttam; mert sokkal félnékűb vagyok, mintsem hogy én magamat egy oly néptömeg hullámaira bízjam volna.

Vége ezen is átestünk. A fővárosi sajtó máshova küldi megbízható tudósítót, a helyi lapok igyekeznek a dolgot helyreigazítani, csak a szenzaciót hajhászó lovag szörja vakmerően a kultúráz, büntetlenül, mert a debreczeni közönség nagyon türelmes. — Más városban azt a lapot a piac közepén ünneplésesen megégették volna. Pardon! most látom, mily szörnyű szót irtam le: — tűz a piac közepén, a kultúráz közepén! Kérem, ne vegye komolyan, felek hogy ha meggyulad, miben gyönyörködne a latványosság hatalmas partfogói?

Csak nem tudnak a régi kerékvágásba visszatérni. A „Debrecezen“ Ellenőr is tele van nyugtalansággal, mindjárt a vezércikk így hangzik: „Szörnyű veszedelmek!“ Neki bátorimom magamat; egy néhány sort olvasok: „mert a haza el fog veszni!“ Borzasztó! Eddig csak attól féltem, hogy városunk vesz el a P. Hirlap szerint a Kossuth-bankett miatt, most még a haza is! — Legyenek irlalmassak, csalados ember vagyok, és a bontalanság veget veléletemnek! No gondolom, elolvassam a tárczacikket, hogy megnyugtassam magamat, ott is: „Szomorú kilátások“. Nyilván való, ez az ur is fekete szeművegen nézi a világot, éppen mint én — és mi több ő is levelet ír Kósa Barna urhoz, bizalmas levelet.

Ugy látszik, szívesen gondol vissza arra az időre, midőn együtt dolgoztak egy rosk tag szerkesztőségél asztalnál. — Mi van abban a különben szellemes levélben? Semmi különös — és mégis felelem tölti el szívemet. En is a multat idézem föl emlékezetemben, eszembe jut a lekesedés, melylyel G. J. urnak egy-egy vezércikkét olvastam. — Kétségbeesztő, ha rá gondolok, hogy ön is valamikor — nem fűzöm tovább e gondolatot; rémlátás ez. Leteszem az újságot a kezemből, mert utóljára még odáig jutok, hogy saját elvűségemet kezdem kétségbe vonni.

Látja m. t. szerkesztő ur, mennyi gondot és nyugtalanságot állottam ki? Kénytelen vagyok szorakozást keresni. Egyet gondolok, melyek a színházba, ott nincs mitől félni, törekvő szinigazgató változatos műsorral igyekszik a közönséget mulattatni. — Igaz, azt is ki akarják görálni kulimázzal városunkból; de azt mondja a példabeszéd: aki másnak vermet ás, maga esik bele. Apropos! a veremről jut eszembe, hogy a katonák kirukoltak tegnap a saletrom-laktanya előtt és nagy árkokat ásának az uton keresztül, majd

a késes-utczáig. — Csak nem a debreczeni gazda közönség, mely legnagyobb mérvben használja az utat, akarják oda eltemetni, a miért a Kossuth Lajos fiát oly lelkesen megszelte fogadni? Biztosan ugy van, mert jelzőlámpát is földősegenek találtak oda állítani. De most már attól félek, hogy e levél átolvasásától meg az ön bátorsága és türelme is eléri a végpontját és lesz önből, ha nem is valamely lapszerkesztő: de oly ideges és félnék ember, mint az ön hü szolgája:

Félnék Tyhamér.

## Tizennégy nap az atlánti óceánon. (Indulás.)

A „Debrecezen“ számára írta: Harsányi Sándor.

Rotterdami tartózkodásom utolsó napján reggelén, hajnali 1/2 4 órákor erős kopogtatást hallok szobám ajtaján. Valami hontentotta, vagy más, Istentől elrugaszkodott nyelven áradozott felém egy matröz-liberába bujtatott egyéniség előttem érthetetlen szavakat.

Miután nem boldogultunk annyira, hogy egymást megérthettük volna, internationalis nyelven, jelekkel és gesztikulációkkal adta tudtomra küldetésének czélját, büszkén mutatva a holland hajóigazgatóság symbolumára, a mellére szines betűkkel kivarrtot „Nas“ feliratára, igazolván ezzel, hogy ő a nevezett hajóigazgatóság megbízottja.

Időközben kidörzölvén szeméből az álmot szállodám nagyreményű főpinczere (még csak 18 éves, sokra viheti!) ő kezdte francziával saturált rossz németiséggel interpretálni ama nevezetes férfiut.

Az ő előadásából megtudtam annyit, hogy rögtön kell készülnöm, mert hajónk 10 óra helyett 7-kor indul. Az igazgatóság ezen hirt saját külön futárokkal tudatja utasaival.

Lemondó resignációval szállottam hát ki ágyamból, s bucsu-pillantást vetve a puha párnákra, s a vissza hívogató dunnára: ötföldöz-déshez kezdtem.

Három dolgot nem szerettem teljes életemben: a nagymosást, a sárga repát, s a korai fölkelést.

Mérlegeltem magamban a pro és contra körülményeket, s oda jutottam számításomban, hogy mégis csak jobb lesz fölkelni, illetőleg vissza nem feküdni, mint sem hogy 200 frotot veszteli. Helyemben — Rothschildon kívül — minden közönséges halandó így tett volna!

A test kívánságain való uralkodásnak erős elhatározásával, mondhatnám elszántsággal, készültem a mosdóhoz, s végeztem a toilett készítésnek, közöttünk férfiak között, már ismeretes primitív formáit.

Mint minden rendes férfiak, persze nekem is elveszett ingombomb (másik természetesen nem volt táskámban), melyet lelkiismeretes odaadással kuttattam circa egy félóraig.

Tisztes házas embereknél ez ugyan a feleség doka, de persze én ezt nem bízhatom rá két okból 1.) mert még nincs, 2.) mert ha volna is, még őt ilyen korán elvetemedett rosszlelkűség volna édes álmaiban háborgatni.

Megletem tehát ingombombot a szoba egyik sarkában, ott, hova legkevésbé gondoltam, hogy gurulhat. Szépen heilleszkedett egy egérlükba, honnan csak egy hajtó segítségével tudtam kic-alni. Ez meg levén, minden meg volt.

Istenhözadót mondtam a pinczérkiszösznyonak, s az ő sziveválasztójának, a főpinczérnek, a mindenesnek az öreg Willemsnek, fiának, az ifju Willemsnek, a szobalánynak, a szobapinczérnek, kik elutazásom hírére — valószínűleg nem éppen a legönzettebb szöncékből, állítólag tiszteletből — vették maguknak azt az önfeladótó fáradságot, hogy fölkeljenek, s a lépcsőnél sorfalat képezzenek, hogy közöttük kivonulhassak.

A szerény bökölások, s a szerencsés utat kívánásoknak végzetjét elérti minden hotelkehez szokott uri ember s fedelmi adományokban részesíti a pinczérhadat, adván minden egyesnek 30 kr. borraivalót.

A flegmatus angol ebben a tekintetben is igen praktikus jár el. Miután az ő hazájukban nem szokás a borraivaló osztogatás, egy-egy szál gyertyát nyom a jutalomra váró pinczérnek mindgyikének markába, mondván: »adok önnek barátom egy szál gyertyát, fogja maga is, maga is, ez megér az önök számítása szerint legalább is 25 kr., mert nekem 30 kuba számították mindennap!«

Az ilyen eljárás természetesen a pinczér egy megvető tekintettel viszonozza, a melyből müértő mindent ki tud olvasni, csak azt nem, hogy: köszönöm.

Ezek után ruganyos léptekkel — miként a királyok — elhagytam a hotel... akaratom mondani a szállodat. Mikor kileptem a

**GYERTYÁK**  
Apollo gyertyaföldalétiak.  
Lyrá.  
Apollo gyertyák az Apollo  
alálalásán peedig az Apollo  
szé longomatát  
eselik.

(416)

**ntervi . ntonica**

tanár idegerősítő elixirje.

**gyógygyel . Kereszt és horgony.**

hivatalosan hitelesített előírás szerint  
Praga. Ezen folyadék sok év óta  
van ismeret, kiválóan hat gyengéssé  
és betegségek, szédülés, fejfájás,  
fájdalmas kiváratás, nyers és bérment  
20. 2 ft és 3 ft. Gyomor-betegségek a  
gyógygyel mint külön, orvosok által  
nyomultak. Egy üveg ára 60 kr. és 120  
szertárban.

gyógyítható a

**HYDROPS-ESSENCIAVAL**

ban biztos, gyors gyógyítá-  
teljesen kizárva. Biztos hatását  
voss uraknak használatra sürög-  
sőt ott, ahol már minden  
Teljesen felépülésre elegendő

altó gyógyszerár. Pozsonyban

minden gyógyszerárban vala-  
sámszék V. gyógyszerárban

Debreczenben.

\*\*\*\*\*

**K!**

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

kapun, épen 5-öt ütött a Boompjes-utcai Trinitatis oraja. A kikötő jó óra járásnyira esvén lakasomtól, sietnem kelle, nehogy lekéssek.

Mint a fele peches embernek, sokat kelle azonban még küzdenem, míg oda jutottam. — Először is az uton jutott eszembe, már jó negyedórát gyalogolván — hogy konyakos üvegem, melyet nem is annyira az üvegért magáért, mint inkább a tartalmaért hoztam magammal, (rejtve természetesen a határon a fináncok orra elől) szállodamban maradt. Tekintettel a gyalogolási tengeri betegség bizonyos bekövetkező támadásaira, szükségesebbnek véltem ezt, mint utelvelemet. Mert utelvelem nélkül utazhatik az ember hajón, de konyak nélkül nem.

Szépén megmértem tehát utolag az utat: a Wilhelmshafől a Boompjes utcáig 6 sz hoteljég, s birtokomba keritvén konyakom, egyenest a kikötőnk tartottam.

Utóközben azonban szerencsére épen az orrom előtt vontak föl a Guillems-féle fölönő hidat, miáltal ismét egy jó negyedórát vesztettem.

Ekkor végre a lóvasut állomásához érkezve, vigan kapaszkodtam föl egyik üres koscsiba, remélvén, hogy egy félóra muva célozom nál leszek.

Ne gondolják, hogy talán összütközés történt, vagy hogy elűtött volna valakit a lóvonat, mint az Debreczenben gyakran megszokott!

Itt egészen természetzerű dolog történt. Semmi rendkívüli, semmi meglepő. Mindössze annyi, hogy nemes paripánknak lába belésezorult a vágyain homorulatába. A patkóvas és a sín melyedése egymás: annyira megszeretett, hogy a legmeggyőzőbb beszéddel sem lehetett őket rávenni arra, hogy váljanak szét.

Részvételt álltak körül a nemes szíviú paripat, mely oly odaadással húzott bennünket egy negyedóráig a félhomályban.

A közben áldogáló András bácsi néma közönyvel nézte vergődésünket. Végre ő sem alhatta szó nélkül, kinyitotta száját, s hivatalos tekintélyvel eresztette ki ajkain a bölcs szót: "aki kell venni a ló lábát!"

A gyöngébb nemes erőt vett az elérzékenyülés, könnyeztek is a jobb idöket átélő paripa tragikus sorsán. Ah, hisz ez oly megindító volt! De én, és a hajóra igyekvő többi kollegám más oldalról fogtuk föl a dolgot. Én magam részéről, végig futva az emberiség és a lóvilág történelmét, nem emlékszem, hogy valaha lóval hasonló eset történt volna.

Ennek az én jelenlétemben kelle megtörténni és pedig épen akkor, mikor legsietösebb dolgom van.

Előszólitottunk tehát — miután a fejvarkas mit sem használt — egy közelben álló fiakkal, ki fölhasználva kellemetlen helyzetünket, fontoskodó pófával nézte óráját, kijelentette végre, hogy megduplázott borralval s örült vágatásra van szükség, hogy le ne késünk a hajóról. (A gazemberről később tudtuk meg, hogy nem is járt az órája!) El kellett nyelünk e ficzkó szemtelenség merész ajánlatát s így szerencsésen — egy félórával előbb, mintsem kellett volna, — elérünk a kikötőbe, honnan mondjart hajónkba szállítottunk.

Paradságot, györelmeket kimerülve dőlünk lepihenni a hajó dohányzó termének egyik kereveletére.

A képviselőházról.

Egy kis egyházközpontú vitával kezdődött a szombati ülés. Ugron Gábor aggodott már turelmetlenül a még hátravolt két egyházközpontú reform sorsa felett. Mi lehet oka annak, hogy a már régecsken átküldött javaslatokat a főrendiház elnöke még mindig nem közölte a parlament másik házával? E kérdést intézte a képviselőház elnökéhez, a ki mindjárt: mentegedőzt is, hogy ő nem oka a késlekedésnek és annak idején átküldte a javaslatokat, viszont azonban titakozott az ellen, hogy a főrendiház elnöke felett itt illetékes lehetne.

Szilágyi Dezső csodálkozását fejezte ki a felett, hogy Ugron, a ki oly szívesen elbuktatja volna már itt a javaslatokat, oly nagyon aggodik azok miatt, holott más alkalommal nem törődött a késlekedő javaslatokkal.

Ugron erre tudakozásának okául azt adta elő, hogy nem szereti, ha a törvényjavaslatokat sokáig hagyják a siralomházban, annál kevesebb, mert azok sorsa most egy szintén a siralomházba küldött kabinet sorsával van kapcsolatban, amely kabinetnek halála napját csak azért nem határozták meg, mert még nem tudják melyik temetőbe temessék el. De hogy ezen ne sokáig tündöjjenek, hát ő megmondja: a felekezeti elnökök temetőjébe.

E gúnyotodásra Szilágyi újból riposztított s szintén ironikusán vizsgálgatja Ugront. Ne nagyon törődjön e kabinettel, mert az elbukhatik, de a javaslatokban lefektetett eszmék biztosan diszalmaskodnak.

Ez egyházközpontú viaskodás után újból csak a vizsinház ügyét vették elő s az ellenzék most is kégyetlenül bánt el vele.

Az első szaka znál Berzeviczy be nyújtotta már előre jelzett módosítását, mely szerint az 50 idegen nyelvi előadás nem egyfolytában s mindig csak a belügyminiszter külön engedélyével adhatóak elő. Makfalvy erre szemrehányást tett a miniszternek, hogy csak ő módosítást fogad el, a mely a kormányparttól jó. Ő már ugyanily módosítást a bizottságban is tett. Szederkényi

Nándor még a módosításal sem, Bartók még szigorúbban precizizozott módosításal elfogadja a javaslatot, a mely Herman Ottónak szintén sehogysem kell. Madarász József inkább megszavazná az eredeti szöveget, — sem hogy törvénybe legyen iktatva, hogy a magyar parlament idegen nyelvű előadásoknál is tért enged. Erre az álláspontra helyezkedett Horánszky Nándor is, a ki szintén külön módosítást terjesztett elő, a mely azonban Ugron Gábornak sem tetszett; még kevesebb Fenyevesy Ferencnek, a ki Berzeviczy módosítását partolta.

Mind terjedősebb lett a vita és Fenyevesy polemikusabb beszéde Vajayt és Simát is felszólalásra készítette. Mindketten tiltakoztak egy-egy sérelmes kifejezés ellen.

Helfy Ignác mondotta el ezután az általános vitánál elhalgatott hosszabb beszédét. A már megszavazott kölcsonat ahhoz a feltevelhez kívánta kötni, hogy a színhaznak határozott magyar jeleg legyen.

Berzeviczy fentartotta módosítványát, a melyet a belügyminiszter is elfogadott az ezután előadott válaszában. Nagyon természetes, hogy a kormánypartnak nem volt skrupulusa az ellen és elfogadta Berzeviczy módosítását.

Ezzel három napi zajos vita után véget ért a vizsinházi kölcson tárgyalása, a mely azonban Helfy szerint becsületére vált a magyar parlamentnek.

Öt percnyi szünet után a földmivvelési ügyi tárcza költségvetését vették elő. Gajary Ödön előadó röviden ismertette a budget-et, s ezután gróf Festetics Andor adta elő földmivvelési ügyi programját. Egy óras beszédben kiterjeszkedett a földmivvelésügynek ugy szóln minden frázisára. A beszéd semmi különös hatást nem tett, sőt maga a kormánypart sem igen lelkesedett a miniszter hosszú fejtegetése közben.

A költégyvetési vitát a miniszter beszéde után megszakították, mire Szilágyi Dezső igazságügyminiszter válaszlát a szliási furdó átruházás tárgyában hozzá intézett interpellációra. A választ az interpelláló is tudomásul vette.

Még Pázmány Dénes interpellált a nagyszabeni román gyűlés tárgyában s a hosszú beszéd alatt Wekerle és Szilágyi felvonultak a jobboldali hegyre tanácskozni.

Pázmány már befejezte interpellációját, Hieronymi is válaszlát röviden, későbbre tartván fenn az érdemleges választ, az elnök is berekesztette az ülést, de a két miniszter még mindig odafenn konferenciázott.

Már elszólitottak a honatyák, mikor végre is az elnök zavarta meg a miniszterek tündösdét:

— Kegyelmes uraim! Az ülésnek vége. Felzihelődtek tehát és mentek gondokba mélyedve ok is kifelé.

Kossuth Ferenc czeglédi választói joga. Ismeretes, hogy Szász Károly czeglédi járásbírósi irnok Kossuth Ferencnek, a czeglédi választói névsorba történt felvétele ellen a Kuriahoz felebezott. A Kuria választói felszólalási tanácsa szombaton felülvizsgálta az érdekes esetet. Az ülésben Szabó Miklós kuriai elnök elnökölt, előadó pedig dr. Emmer Kornel kuriai bíró volt, akinek referálása alapján a tanács úgy határozott, hogy Szász Károly felszólalását visszautasítja, meg-hagyván ekkent Kossuthot czeglédi választónak. Emmer Kornel előadó az eset előzményeit és a részéről indítványozott vizsantasió határozat okait a következőkben adta elő: Czegléd felvette választói közé Kossuth Ferencet, a mi ellen Szász Károly nem reklamált. A központi választmány azonban e nélkül is törölte Kossuthot a választói jegyzékéből, azt hozva fel okul, hogy hiszen ő budapesti lakos. Erre Kossuth előterjesztéssel élt, melyben kimutatta, hogy neki Czeglédnek háza van s ez alapján iktattak a választói közé. Ez előterjesztés ellen Szász, ha a törvényekhez tartja magát, illetőleg ha már ez időben is törődött volna a dologgal, ellenérveteket tehetett volna. Mivel azonban ilyen lépés senki részéről nem történt, a központi választmány előbb hozott és a törleést elrendelő határozatát kiigazította Kossuth Ferenc előterjesztése alapján akképp, hogy őt felvette a jegyzékbe. Csakis ekkor folyt be azután először Szász, mikor beadta felszólalását. Minthogy azonban az 1873. évi XXXIII. törvénycikk 50. szakasza értelmében világos az, hogy nem felebezhet a Kuriahoz oly választó, aki megelőzőleg se nem reklamált, sem ellenérveteket nem tett, felszólalását is vissza kell utasítani. Az előadó e véleményét az ítélő tanács elfogadta és ez értelemben határozott.

BELFÖLD.

Emlék-kü Világosnál. Az aradi Kölcsey-Egyesület dalosköre, régi mulasztást akar helyrehozni azzal a kegyeletes szándékkal, hogy a világoi fegyverlettel helyben emléket állít föl. A hazafias daloskör, az emlékre szükséges költségeket, vidéken rendezendő hangversenyekkel akarja összehozni és ezeket a sorát Pankutai és Világoson kezdi meg.

A nemzetiségi igaztók megfokézése. A képviselőház kerényi bizottsága le terjesztette a törvényhatóságoknak kerényeit, melyben a magyar nemzet és államellenes igaztók megfokézését kerik. A bizottság el-

határozta, hogy a kervényeket figyelembe veszik. Kiadják a kervényeket az egész kormányának.

KÜLFÖLD.

A német parlamenti palota. Az új német birodalmi gyűlési palotának deczember ötödikén lesz a sarkkölleteli ünnepe. — Azok közt a notabíliások közi, akik az ünnepre hivatalosak, a két exkancellárnak, Bismarck herczegnének és gróf Caprivanak a neve is szerepel.

Fenyegető levelek a czárnak. Pétervárról érkezett hítelek tudósítások szerint II. Miklós czár az utóbbi napokban úgy az Oroszországban lévő, mint a külföldön tartózkodó nihilistáktól fenyegető leveleket kapott. A nihilisták halállal fenyegetik a czárt arra az esetre, ha Oroszországnak nem adna alkotmányt.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy egyesület Otthonában.

Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Decs. 7. A vörös kereszt-egylet tánc-estélye a „Bika” szálloda disztermében.

Decs. 21. Négy városi bizottsági tag választása.

Ujdonságok.

Az a nótá... A magyar sajtóban alig akad egy-ke lap, mely abban a bizonyos nótá ügyében védelmünkre kelt volna. A kolozsvári „Első” e kivételek közé tartozik s most is, Debreczen város közgyűlésének tiltakozása után (mely különben a fővárosi lapok legnagyobb részét is lefegyverezte) a következő, irántunk tanusított őszinte rokonszenyből eredő sorokat írja:

A Debreczenben történt incidens még mindig nem akar eltűnni a napirendről. Önzó politikai hülyesség siet a maga javára kizsákmányolni azt az igazán figyelmet is alig érdemlő véletlen esetet, hogy a debreczeni landa elhuzta, hogy „Me g i s h u n c z f u t a n e m e t!”

A ki azt hiszi, hogy az szándékos felségsértési botrány akart lenni, az nem ismeri sem a magyar nemzet hagyományos loyaltitását, sem Debreczen polgárainak becsületet hazafiságát, csak botrányhajászatból igyekszik zavarni a vizet, mivel a zavarosban szeret halászni.

Akadit egy vármegye, szegény gyalázat, hogy akadt, a mely alloyaltitásból és csunya szolgalelkűségéből arra vetemedett, hogy nagy garral tiltakozzék a debreczeni „merénylet” ellen és kifejezze rosszaságát. Ebben az ügyben átir a többi vármegyékhez is, hogy azok szintén hasonló tapintatlanságot kövessenek el. — Azok az urak nyilván azt hiszik, hogy ezzel felordozzák a mellüket, pedig a legnagyobb tapintatlanság és izléstelenség a mit tesznek, mert ez által ismételtlen a korona érzékenységet izgatják. Rossz szolgálót tesz az a királynak, a ki ismételtlen kellemetlenségeket emleget, a nélkül, hogy arra komoly oka volna.

Hiszük, hogy a többi vármegyék ezt a politikai „ülyedsérről tanuskodó okiratot ad azt teszik és nem vesznek tudomást arról az alloyaltitásról, a mely önzó érdekből megszegtul lott a czelon.

Debreczen városa fényesen man ifesztálta uralkodója iránt való hüségét és ragaszkodását s abban kételkedni nincs joga senkinek. A ki továbbra is ezt a jelentéktelen incidenset hánytorgatja, az nem tesz egyebet, mint politikai svájkaságból inzultál egy hazafias és loyális várost.

Azon jelenetről, hogy az elhunyt trónörökös is elhuzta volna azt a bizonyos nótát, ezeket írja a „M-g-: Az öreg Pongrácz Lajos cigányprimás, a ki Erdélyben mindenfelé nagy tisztességnek örvend, — a királyi cigányának hívják. Erre a titulusra Pongrácz bácsi a következőképen tett szert: Még 1886-ban történt, hogy az a nagy megtisztelés érte, hogy a császári várban egy családiban ebden muzsikálhatott. A boldogult királyfi akarta ezt így. Az öreg a bandával együtt galába csapta magát s úgy ment el az ebédre, a melyen a királyasszony ő fel-ségén kívül részvele a egész királyi család: ott volt Albrecht főherczeg is. A királyfiinak jó kedve támadt s ebéd után odaszólt az öreg Pongrácznak:

— Most húzd el azt a rebelis nótát! Az öreg Pongrácz huzódozott egy kissé, de a parancs királyi parancs volt s rázendítette aztán: „Jaj de hunczfut a német...” És még Albrecht kir. herczeg sem haragudott meg érte. Pongrácz ettől fogva lett kedvelt cigány a trónörökösnek, a ki a következő görögnyi vadászatokra kirendelte a görögnyi kastélyba. Fölrendelte aztán Pongráczot Bécs mellé a laxenburgi vadászatokra is. Annyira meggyerte a kegyét a trónörökösnek, hogy házat akart neki venni Bécs környékén s az egész bandáját oda akarta telepíteni, de közbe jött a szegény királyfi halála s így Pongrácz bácsi itthon maradt.

\* A debreczeni jótékony nőegylet arvházára javára özv. Szallár Ferencnek és Murakózy Róza uróok gyűjtő ivén a következő adományok folytak be: Stenczinger Károlyné, Knoll Rudolfné, Hajdu Gyuláné, Révész Bálintné, id. Barcsay Miklósne, Debreczen-nagyletaivasut építető társaság, Szabó Kalmánne, Liptay Miklósne, Vidoni testvérek, Kovács Lajoné, Keki Sándorné, Fodor Józsefné és Horváth Jánosné 2—2 frtot; Czapek Berta, Dobray Istvánné, Keiner és Schwartz, Szabó Miklósne, Bocskó Sámuelné, Erdődi Lászlóné, Bay Ferencné, özv. Koczak Lajoné, özv. Balazs Sándorné, Berényi Gáborné, özv. Szánty Józsefné, özv. Kardos Istvánné, dr. Orbán Józsefné, Fabián Lajosné, Balazs Özönné, Peleskey Józsefné, Király Imréné, özv. Zagyva Imréné, Czeglédi Gyuláné, Schlezak Venczelné, Malatinszky Imre, Lux Albertné, Szathmáry Mihályné, Thot Ferencné, Sáfár Lászlóné, Kálmán Lajosné, Telegdy Lászlóné, Szűcs Kalmánne, Szabados Ferencné, Balogh Ferencné, Várray Jánosné, K. Körösi Jánosné, Rósenthal Danielné, Csomaközy Ferencné, Bartók Ágostonné, id. Pajer Józsefné, özv. Körösi Jánosné, Bémné, Ujhelyi Andrásné, Balogh Imréné, Király Józsefné, Szathmáry Péterné, Stáhl Gazdáné, ifj. Nánassy Lajosné, Kovaliczky Antalné, Jarmy Özönné, özv. Kolbenheier Edéné, Kálmánczy-Höldy Morné, Nagy Ferencné, Strauss Jánosné, dr. Bruckner Ernőné, dr. Kalmár Barnáné, Szinay Gyuláné, Mayer Adolfné, Valaki, Szabó Kálmán Józsefszerző, özv. Szabó Ferencné, Wárray Jánosné, Szűcs Kalmánne, K. Körösi Jánosné, Szabados Ferencné, Polgári Andras, Poszgay Antalné, Deak Istvánné, Ladányi Gyuláné, özv. Szikszay Istvánné és Liptay Gáborné 1—1 frtot; N. N., N. N., Bartha Jánosné, Balla Károlyné, M. K., Kaddebó Miksa, Péter Pat, Tóth Imre, Varga Istvánné, Grünwald Sámuelné, Sik Jánosné, Fries Károly, Runta Jánosné, N. N., Erdy Gyuláné, Miskolczy István, Zichermann Hermanné, Nagy Károlyné, Kohn Henrikné, N. N., Sepsy Dezsóné, Kósa Barnáné, Kallay Benőné, N. N., Harstein Lajosné, ifj. Novelli Edéné, L. M., özv. Bieber Bernathné, Borusz Mihályné, Bartha Ferencné, Danka Ferencné, Kernács Gyula, Orosz Endre, Erdődi Lila, Dusa Istvánné, Szabó Ferencné, N. N., Hájós Elekné, Hrabovszkyné, Egy valaki, Horváth Bálintné, Polgári Danielné, Tamás Ferencné. — F e h e r Andrásné, Horváth Ferencné, Csillag Béni, N. N., Nagy Ferenc, Molnar Ambrusné, Bereczkyné, Gergely Antalné, Sass Béláné, Korpássy Danielné, Bácsi Julia, Polgári Martonné, özv. Tóth Mihályné és Bácsi Ferencné 50—50 krt; N. N., 45 kr, N. N., N. N., Fuchs Bertalanne, özv. Rácz Andrasné, Kovács Györgyné, Gönczy Mihályné, N. N., N. N., Bartháné, Püspöki Lajosné és Stegmüller Sándorné, 40—40 krt; N. N., Babolcsay, N. N., Tárnok Ilka, Vagner Gyuláné, Nagy József, özv. Bereczkyné, Csapó Ferencné, Vágó Károly, F. K., Molnar Mihály, Kiss Gyula, özv. Kovács Gyuláné és Westprényne 30—30 krt; Nagy Gaborné, N. Ernőné, Tatár Gusztávine, Keiner Tere, Török Margit, N. N., Szombati Józsefné, Oláh Andras, N. N., és N. N., 20—20 krt; Darvasi Imre 15 krt; Szombathy Bandi, N. N., özv. Szombathfalvine, Möriz Andrasné, N. N., Szilágyi Istvánné, Székely Sandorné, Volczné, Seres Istvánné, Szűcs Mihályné, Gál Józsefné, Szabó Miklósne, Kallay Istvánné, N. Patak, N. N., Alföldiné, N. N., Kovács, Baranyi György, Bihari István és N. N., 10—10 krt. Ezenkívül Mayer János ruha maradékot, Tóth Bálintné edényt, Boldog Sándorné buzát, Bácsi Lászlóné babot, Novelli Edéné rozost és burgonyát, Dary Istvánné tengerit, Guthi Károlyné 1 kiló huszt, Czobor Károlyné mézeskalácsot, Böszörményi Pálné 20 liter diót, Kátóna József edényt, Szűcs István tengerit, Ménes Andrasné egy kenyert, Bihari Istvánné buzát, Retezár Krisztfő szalonját, Nagy József buzát, Balogh Józsefné tencset, Vajras Istvánné tengerit, Polgári Andrasné buzát, Kovács Józsefné 2 kiló bornyó huszt és Váradl Pálné 2 kiló huszt ajánlottak. A pénzbeli adományok összege 143 frt 40 kr. Ugy a nemesszívű adakozók kegyes adományokért, mint a gyűlésben buzgólkodó uróok szives fáradozásaiért, fogadják arvházukon nevében nyilvánított leg-csintébb köszönetemet. V e r e s n e S z a t h m a r y E r e t t s e g i e l n ö k .

\* Erettségi vizsgálat. A debreczeni ev. ref. főgymnasiumban a pót-és javító erettségi vizsgálatára a következő napok vannak kitűzve: deczember 11-től 15-ig írásbeli, 21-en, esetleg 22-én szóbeli erettségi vizsgálat.

\* „Gönczy egyesület” debreczeni köre folyó hó 8-án szombaton d. e. 11 órakor a városház tanácstermében közgyűlést tart. A gyűlés tárgya: 1. Előzői megnyitó. 2. A tanító ideálban és valóságban. Érekezes Simonovics Dezső urtól. 3. A népköltő történeti adatainak feldolgozása mintája a milleniumra, a miképecsi ev. ref. iskoláról Szécsi J. urtól. 4. A kedély és annak neveléséről, Székely M. ki-asszonytól. 5. A körhöz áttett közgyűlési végzése tárgyalása. 6. Esetleges indítványok 7. Tiszviselők választása. Ugyancsak szombaton 10 órakor a katolikus e-e-miú fia iskola II-ik osztályában (Varga u. új épület.) Pápy J. tanító ur bemutatja az aló erceg gyakorlati tanítás módjait. Bíráló Herczeg János. Kérem, hogy — egy a közgyűlésre, mint a gyakorlati tanításra — a kö t. rendes tagjai és pároló tagjai minél nagyobb

számban megjelenni Sándor kör. elők. \* A debreczeni testület közgyűlése. A debreczeni testület közgyűlése az egyesület elnöke terjeszti a miniszter bályokat, ez után a levöket, hogy e hó közgyűlésen minél meg. Ezután a gyűlés. \* Egyház. A ház tanácstermében 4-ik napján d. u. 3 tatik. Tárzy: folvó u. \* Vértürdő. sárhely. decz. 1. Ma Szegedről jövd vonag egy tolató mzdony, taul es-it a mozdony kocsi, melyek porty utas többé-kevésbbé Miklós debreczeni nincis remény. A város gepész gondolat nyiben elaludt a moten súlyosan sérült. \* Halálozás. megyei nagybírtokos Pusztá-Kovácsiban, Ma délelőt temetel.

\* A debreczeni gyűlése. A debreczeni gyűlése délelőt 10 órakor a kóla torna termében lete alatt. Megválasztani Guua, Meleg és ügyveznek Dr. N. Dr. Marton Kármán Sándor, és Zichermann György letárgyalása ügk elnökével vég.

\* A debreczeni testület parancsja az alapító, partoló testületi tagokat a délután 3 órakor a tándó XVII-ik lévelő közgyűlésre.

Tárzy: 1. A parancsok 2. A számvizs 3. A jövő évi 4. Esetleges 5. Esetleges lasztása. 6. Esetleges 7. A parancsok 8. Harom rep lasztása a számvizs 9. A közgyűlé sére a jelenlevő kö kijelölése.

\* A deczemberi fölkelt a Nap-jén 10 perczetec volt 8 óra 42 perczek lesz napfénygóra, így a percz. Legrovidebb óra 24 percz), a má dik a tél — A Hó kén d. u. 2 1/2 óra kén esti 9-kor, ut li 12 óra után, ut óra után.

\* Tánccest. rona országot vörök fiaja által 1894. este 8 órakor a tánccestély rendezknt 2 frt. Páholy nöknek személyi Jégrek előre valha Királyi Tivadar, Gdor és Schwarcz mint a tánccestély gyek kizárólag Záh etők elől. Felülöz céljaira köszönet nyugtáztanak Sim Jánosné, elnököt Henrikné, Csiffy K Kalmánne, Özv. K Gyuláné, Özv. K Leeb Pálné, Medve Puky Gyuláné, Sim hálné, Szabó Kalmánne, Varga Ferencné.

\* Eji szállás. 3-án este történt, h-sámsoni földmiv Andras ismerő éh engedné meg, hogy Szabó Andras meg egy halála meg egy pár új emat egyt elöpra bucsú követte el 1890 év György h-sámsoni történt baromfi log és 3 drb. ruzsát h-sámsonban Győri burgonyát. Ezen pas veltsgéért a 2 évi feyházra it ügyész beienyugod

zeni jótékony négy-

számban megjelenni méltóztassanak. Sinka Sándor kör. elők.
A debreczeni önkéntes tüzoltó testület közgyűlése. A debreczeni önkéntes tüzoltó testület tegnap délután 3 óra...

Halálozások.

Nadányi Gyula bihari megyei nagybirtokos, életének 61-ik évében, Pusztá-Kovácsiban, f. hó 1-én reggel elhunyt.

A debreczeni tornaegylet közgyűlése.

A debreczeni tornaegylet tegnap délelőtt 10 órakor tartotta közgyűlését a főiskola...

A debreczeni önkéntes tüzoltó testület parancsnoksága tisztelettel meghívja.

A debreczeni önkéntes tüzoltó testület parancsnoksága tisztelettel meghívja az alábbi tagokat a folyó hó 16-án vasárnap...

A decemberi naptárból.

1-ső-jén fölkel a Nap 7 óra 28 perczkor; lenyugodott 10 perczcel 4 után, a nappal hossza volt 8 óra 42 percz; 31-dikén 7 óra-50 perczkor lesz napkelte...

A vizsgálat.

A debreczeni önkéntes tüzoltó testület parancsnoksága tisztelettel meghívja az alábbi tagokat a folyó hó 16-án vasárnap...

Fakereskedők figyelmébe.

A debreczeni önkéntes tüzoltó testület parancsnoksága tisztelettel meghívja az alábbi tagokat a folyó hó 16-án vasárnap...

A hirlapirodalom rohamos fejlődésére.

A hirlapirodalom rohamos fejlődésére való tekintettel egy tényleg hezagpótló munkát végzett Goldberger A. V. immár 20 év óta fenálló hirdetői irodája...

Mert napszámok.

Mert napszámok elpanaszolja a rendőrség előtt, hogy szombaton este a csillag-utczában eddig ismeretlen egyének úgy megverték, hogy teste az ütések következtében, tele van kisebb nagyobb ütésekkel...

A debreczeni Kossuth-szoborra.

Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

A debreczeni Kossuth-szoborra.

A debreczeni Kossuth-szoborra Tóth Béla pénztárnokhoz újabb a következő adományok folytak be: Bieber Géza gyűjtése (Mehádia) z. 956 sz. gy. ivén: Szabó Gyula 20 kr. Montanyol Miklós 20 kr. Bieber Géza 60 kr. Összesen 1 frt. A debreczeni 1848-49. honvédek adománya Z. Sebess György gyűjtése a 262 sz. gy. ivén: Ocsovay Ferencz 20 kr. Márton Miklós 20 kr. Szilágyi Ferencz, Balassa József, Sulai Máté, B. Nagy János, Szentiványi László, Tóth Bálint, Péntes János, Sireg István 10-10 kr. Szilágyi Ferencz, Szabó Imre, Csukás Zsigmond 5-5 kr. Komlóssy Bálint 10 kr. Takács József, Cseh István, Császi Márton 5-5 kr. Gal Bálint, Angyalos János, Kolársik István, K. Szabó József 4-4 kr. Budai Gábor, G. Toth János, B. Géth Gábor, Nagy Bálint, Vadász János, Pintér Mihály, Varga András, Száva Lajos 2-2 kr. Berecz Sámuel 3 kr. Összesen 2 frt.

Szerencsés tárgyat választott tehát.

Szerencsés tárgyat választott tehát Sardon Viktor, midőn a Szókimondó asszonyság a tárgyat megválasztásában volt szerencsés, hanem annak kidolgozása is oly mesteri, hogy valóban meglepi a közönséget. A francia irodák különben is nagyon jelesek a drámaírás terén. Sardon meg éppen egyesítette e művészetben a francia dráma minden előnyét, viszont azonban annak hátrányaitól (kétértelmű kifejezések használata, egyes alakoknál ríktó színek alkalmazása, túlságos hatásvadászat stb.) nem tudta darabját megórizni.

Magát a tulajdonképeni drámát előjáték előzi meg.

Magát a tulajdonképeni drámát előjáték előzi meg, mely 1792-ben, a francia forradalom idejében játszik. A párisi népfejezt fog a szarnokság ellen s vér aztalja Páris utcáit. Hübcher Kata mosónő (Cserny Berta) egy legteljesebb híve a forradalomnak; a szabadság harcosait megvédte, sebeiket bekötözte, később pedig mint martokatónyosné férjével, Lefelvre örmesterrel (Pethes) résztvesz azon nagy hadjáratokban, melyeket a diadalmas francia forradalom vívott fél Európa ellen. Azonban forradalmi érzülete daczára megtartja szívének jószágát, a megsebesült Neipperg osztrák gróftól (Péchy Kálmán) például, ki a forradalmárok ellen küzdött, megmenti s elrejtí üldözői elől. Az előjáték a Marsellaise élénkelésével végződik.

Oly élénk, oly hű ez az előjáték.

Oly élénk, oly hű ez az előjáték, hogy azon családiasa ringat hennünket, hogy mintha nem is a színpadon, hanem a valóságban előtűntek volna az egész esemény.

A tulajdonképeni dráma 1811-ben játszik.

A tulajdonképeni dráma 1811-ben játszik Napoleon, az egykori egyszerű tűzerhadnagy, kit a forradalom emelt fel, mint francia császár dicsőségének és hatalmának tetőpontján állva, fényes udvartartást vizs. A forradalom álbi szereplői is magas rangra emelkednek. Így például Lefelvre örmesterből tábornagy és danczgi herczek lesz. Felesége, az egykori mosónő, sehogysé találja magát bele e nagy uri helyzetbe. Megtartja eredeti természetességét s őszinte megköszönésével sok ellenséget szerez magának az udvarnál, meg a császár hűgualitását kivánják. De nem tehetnek ellene semmit, mert a szókimondó asszonyság nyers őszinteséggel magát Napoleon császárt (T a p o l c z a i) is lefegyverezí s ismét megmenti Neipperg gróft, kit a császár azon hiszében, hogy a gróf az ő második feleségének, Maria Lujzának kedvese, ki akar végezni.

E rövid vázlatot hatásosabbnál hatásosabb jelenetek és epizódok gazdagítják.

E rövid vázlatot hatásosabbnál hatásosabb jelenetek és epizódok gazdagítják a különösen hatásos azon jelenet, midőn a szókimondó asszonyság szembe száll a francia hatalmas császárával, ki csaknek szerelemre gyulad iránta. A komikumnak is gazdag tere van a darabban. Alig képzelhető komikusabb jelenet, mint midőn az egykori mosónő megbizonyítja a császárnak, hogy hadnagy korában adosa maradt a mosás áravál.

Körkép ez a dráma, itt-ott erősen színezzve.

Körkép ez a dráma, itt-ott erősen színezzve, de hű. Ehez járul Sardonnak érzéke a színpadi hatás iránt s alig emékszünk az újabb időben olyan drámára, mely ehez hasonló színpadi sikert ért volna el. A francia zsenialitás nyilatkozik meg e darabban, melyből sokat tanulhatunk egy a magyar, mint a többi nemzetek drámáiról.

Az előadás, melyet Péchy Kálmán nagy gonddal rendezett.

Az előadás, melyet Péchy Kálmán nagy gonddal rendezett (arról ő persze nem tehet, hogy teljesen korhűjelmek nincsenek a ruhatarban), a legjobb drámai előadások közé tartozott. Cserny Berta nehéz és farszto szerepét a legapróbb részletekig áttanulmányozta s el tudta velünk hitetni, hogy ilyen "kardos menyecske" (ez talán magyarosabb fordítása is lenne az eredeti francia címnek) tényleg létezik; e szerepben legszebb diadalminak egyikét aratta s a kivívott sikerben őt illeti az oroszlanrés; — utána T a p o l c z a i t kell első sorban kiemelnünk, a ki úgy játékaival, mint maszkirozásával a nagy Napoleonnak hű személyesítője volt, még mozdulataiban is igyekezett a nagy császárt utánozni; osztoztak velök a sikerben: P e t h e s Imre, a mindig gondosan tanulmányozó Sardon Emil (Fouche), Ardai Ida (nápolyi királynő) Péchy Kálmán, Bács Károly (rendőr-miniszter) s a többiek is, kiknek rövidebb szerep jutott. Nem kell hozzá nagy jó tehetség, ha azt mondjuk, — hogy a Szókimondó asszonyság kaszadarab marad. (K. B.)

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Decz. 3-án: Szókimondó asszonyság. — Sardon színműve. —

Decz. 4-én: Bányamester. — Operette. —

Decz. 5-én: Egy szegény ifjú története. — Színmű. —

Decz. 6-án: A nagy mama. — Vígjáték. —

Szókimondó asszonyság.

Nagy Napoleon kora kifoghatatlan tárgyat nyújt a francia irodalomnak. Történetírók, regényírók, drámaírók, versírók számtalanszor foglalkoztak már e korszakkal s a francia közönség mindig rendkívül érdeklődést tanúsít azon művek iránt, melyeknek tárgyát a Napoleon korának esztelése képezi.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Decz. 3-án: Szókimondó asszonyság. — Sardon színműve. —

Decz. 4-én: Bányamester. — Operette. —

Decz. 5-én: Egy szegény ifjú története. — Színmű. —

Decz. 6-án: A nagy mama. — Vígjáték. —

NÉVSORA

A debreczeni közhasználatú távbeszélő hálózatba bekapcsolt előfizetőknek betűrendben.

Figyelemre: A központi hivatalban a bekapcsolás csak akkor teljesíthető, ha az előfizető a hívott számát (és nem nevét) mondja be.

69. Államvasutak állomásfőnöke.

75. Államvasutak üzletvezetője.

124. Alter S. »Corso« kh. vezetője.

82. Áron Manó és Társa Széchenyi-u. 1811.

132. Dr. Bakonyi S. ügyvéd.

65. Dr. Balkányi Ede, orv.

34. Dr. Balkányi Emil orv.

91. Dr. Balkányi Miklós lakása.

40. Dr. Balkányi Miklós, ügyvédi irodája.

84. Bauer és társa gépgyára.

112. Bechert Manó irod.

36. Berger Henrik, iroda.

8. Berger Henrik nyárul.

37. Berger Jenő műépítész lakása.

149. Biedermann E és fia cég vezetője.

166. Dr. Brüll Bertalan ügyv. irod.

120. Burger József izr. hit. jegyző.

135. Dr. Burger Péter orv.

83. Casinó.

70. Csanak József nagyker.

88. Csanak J. nyárulak.

90. Dr. Csikos Sándor, orv.

18. »Debrecze« szerk.

35. »Debreczeni Ellenőr« szerk.

104. Debreczeni Első Takarékpénztár.

131. Debreczeni fa-szövetkezet irodája.

55. »Debreczeni helyi vasút« irodája.

43. »Debreczeni helyi

